

# EL COMPOSTELANO

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

Año XIX

Oficinas: Huérfanas, 31

Santiago, jueves 14 de julio de 1938

Teléfono número 1327

N.º 5.111

## SIETE AVIONES ENEMIGOS DERRIBADOS EN COMBATE

### Crónicas de "El Tebib Arrumi" LA GALICIA QUE TANTO DA A LA PATRIA

Orense, 13.—Otra vez en un vuelo rápido, el cronista ha vivido una jornada en la guerra desde la retaguardia. En Orense se ha celebrado hoy un doble acto, digno de la mayor atención, y del terror de nuestra España. La ciudad que fué cuna política de Calvo Sotelo, honró en el segundo aniversario de su muerte, su memoria, y el Ejército quiso honrar una vez más al inmortal protomártir, mandando a la ciudad orensana la flor de nuestra juventud, representada por la nueva promoción de Alféreces provisionales salidos de la Academia de Avila, para que hoy en esta tierra de Galicia, jurasen solemnemente la bandera nacional. Cuatro ministros se han reunido en Orense. Otros cuatro prebendados oficiaron en los solemnes funerales de la Catedral. Los pueblos todos de Orense y de la provincia, levantaron al paso de las caravanas de automóviles, arcos triunfales en los que victoreaban a Franco, al Ejército y a España. Debajo veíase el nombre de Calvo Sotelo con el ¡Presente!

Fuó don José María Pemán, el encargado de dirigir en la mañana de hoy, la alocución de ritual a los Nuevos Alféreces. Nunca estuvo más a la altura de las circunstancias este poeta insigne. Su discurso fué algo de maravilla, adueñándose desde las primeras palabras, de los corazones hasta hacer rebosar los ojos de lágrimas. En la forma tan bien como siempre; pero más bello en el fondo, enajado de doctrina política, lección de buena moral, exaltando las virtudes de quien por tanto amar a España fué precursor del Movimiento salvador, y con su muerte hizo posible que se infiltrase en el pecho de todos los buenos españoles, esta hora regeneradora de todo lo pasado, separando los obstáculos que impedían formar una nueva Patria, Grande, Libre y Una.

El discurso de José María Pemán, lo titularía yo, «Credo de la Nueva España». Tanta importancia le concedo que me atreviera a suplicar al ministro del Interior, como Jefe supremo de Prensa y Propaganda, y al de Educación Nacional presente al acto, que lo declararan de obligatoria lectura en todas las escuelas nacionales, y a ser posible en todos los hogares. En esta lectura, encontrarían todos los buenos españoles los linderos que conducen a la grandeza de la Patria.

Los Alféreces escucharon con creciente emoción las palabras de Pemán. Evocaban éstas la figura mayestática de Calvo Sotelo que tuvo desde el comienzo todas las características del héroe y del mártir. Hizo un elogio a su espíritu que siempre le llevó al cumplimiento del deber, y a amar a España, por la que perdió la vida, por la que los nuevos Alféreces lucharán desde mañana con ferviente entusiasmo. No importa morir, porque cuando se muere por España, se revive en horizontes esplendorosos.

Dijo Pemán en su discurso: «La semilla de tu sangre fué vertida por manos asesinas, pero revive en estos Alféreces provisionales, y en Franco, conductor de este pueblo, que luchará para conseguir la fortaleza incombustible de la Patria».

Lo dijo también el general Otero, en su vibrante discurso: «Calvo Sotelo fué Alférez también porque en nuestro lenguaje, Alférez significa guía —el que va delante y enseña el camino a los hombres que le siguen». Fué de él, que se seguían tratasen de imitar su ejemplo y siguieran su ruta de mártir y patriota.

Por la tarde, la Falange Española Tradicionalista y de las JONS gallega, hizo una concentración. El Gobernador de Orense, en pocas y elocuentes palabras hizo una semblanza del mártir Calvo Sotelo. Después fueron los ministros González Bueno y Peña quienes analizaron la labor formidable de Calvo Sotelo, y el ministro de Instrucción, que con la

elocuencia en él característica, estableció el parangón justo entre las figuras de José Antonio y Calvo Sotelo.

Después escucharon las vibrantes palabras del que fué su colaborador y su discípulo político y espiritual: el ministro de Hacienda, don Andrés Amado, que evocó la grandeza de aquella vida y señaló el rumbo a seguir, que no es sino amor a España de todo corazón, en todos sus latidos.

Al caer la tarde, quedaba consagrada la fiesta de recordación del primer mártir del Movimiento. Hace dos años, como recordaba emocionado, el señor Sáinz Rodríguez, por primera vez en el Cementerio del Este, levantaronse los brazos para saludar al estilo de Falange el cuerpo del muerto. Todos los allí presentes cayeron a los pocos días, por mejor servir a los ideales, por mejor servir a España.

La sangre de Calvo Sotelo y de todos los hermanos nuestros acribillados a bajazos en las calles de Madrid, ha tenido el poder de sacudir el alma nacional, y como en ella siempre tuvo puesto de honor el Ejército, éste recordó el juramento de lealtad y sacrificio, con la honrosa misión de salvar a la Patria, de la ignominia y del crimen de los brazos de los sin Dios.

Y allí van, tras la ruta de aquellos precursores, estos jóvenes de hoy, que se agolpan a las puertas de las Academias para alcanzar el supremo honor de servir en las filas del Ejército de Franco, y van cantando júbilosos en espera de vencer o morir.

Noche era, cuando esta jornada vivida en la Galicia, madre que tanto da a la Patria y nada pide, terminó. Cogaban los luceros en el cielo su haz como lámparas votivas de tantos héroes y mártires que se llamaron de Calvo Sotelo, y la que más brillaba y hacía de guía, era la de Calvo Sotelo. Las almas de todos los españoles se han fijado en ella hoy, para decir la frase: «Porque a la Patria supiste servir y honrar: José Calvo Sotelo, ¡Presente!»

### “Lecturas para el marino”

Con motivo de la festividad de Nuestra Señora del Carmen, patrona de la Marinería, por el Ministerio de Educación Nacional se ha organizado para el día 16 del corriente, en toda España liberada, una colecta de libros destinados a «La Lectura del Marino».

En esta ciudad se instalarán mesas con tal objeto, en las Piazas de Cervantes y Toral, estando al frente de los mismos las señoritas encargadas en la actualidad de las «Lecturas para el soldado en Frentes y Hospitales».

Es de esperar que el pueblo de Santiago contribuya espaldaderamente a este homenaje a la Gloriosa Mariña española, que tanto viene luchando para el triunfo de las armas nacionales, entregando libros o metálico para su adquisición.

### Filántropos gallegos

I  
El General D. Domingo Antonio Otero Bermúdez

Era natural de Dujame, coto de Cagide, en la Insua de Loño, en el partido judicial actual de La In, provincia de Pontevedra.

En 1746, a 29 de septiembre, hallándose en la ciudad de Manila, otorga memoria testamentaria, en veinticuatro hojas, escrita por su escribiente, capitán don Luis de la Coriza.

El General Otero Bermúdez era hombre piadoso y amigo de los pobres, enfermos y encarcelados; como lo demuestra claramente su memoria. Y era también un entusiasta devoto del Serafico Padre San Francisco.

Son dignas de conocerse las disposiciones de la memoria. Por eso con sumo gusto las citamos.

Dispone D. Domingo Antonio Otero que se funde con 24 000 pesos, en la Venerable Orden Tercera, de Manila, una obra pía, «a mayor honra de Nuestro Señor y utilidad de mis prójimos y bien de mi alma».

### El Parte Oficial de Guerra

Salamanca, 13.—Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy:

En el Frente de Teruel, nuestras tropas en brillante avance de varios kilómetros de profundidad y venciendo la resistencia del enemigo, han ocupado importantes posiciones y el pueblo de Sarrión, que ha sido ampliamente rebasado. Las pérdidas de los rojos son muy numerosas sin que puedan precisarse a la hora de dar el Parte.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En la noche del 11 al 12, fueron bombardeadas varias estaciones ferroviarias, en las que había trenes con material de guerra.

Ayer en combate aéreo, fueron abatidos dos «Curtis», rojos. En el día de hoy, también en combate aéreo, fueron derribados un «Martín Bomber» y cuatro «Boeing».

Salamanca, 13 de julio de 1938. Segundo Año Triunfal. De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Estos 24 000 pesos los darían los hermanos de la Orden Tercera, por terceras partes, a corresponder, en Nueva España, hasta que llegasen a 60 000. Y de esta suma se daría lo siguiente:

Al Convento de San Francisco, para ayuda de sustento de los religiosos, 1 000.

Al Monasterio de Santa Clara, para ayuda de la manutención de las monjas, 200.

Al Real Hospital de San Lázaro, para la manutención de los enfermos, 200.

Al Convento de San Francisco de Monte, para reparos y sustento de los religiosos, 200.

Al hermano mayor de la procesión del Santo Entierro, que anualmente salía todos los Viernes Santos de la iglesia de Santo Domingo, para ayuda de los gastos de la procesión, 200.

A los pobres encarcelados de los dos cárceles de la corte de cabildo y algunos presos que hubiese en el castillo de Santiago y fuesen pobres, se les daría 300 pesos de limosna, repartidos en tres días del año, que serían el día de Pascua de Resurrección de Nuestra Señora, el del nacimiento de la misma y el de San Miguel Arcángel.

Al P. Prior de San Juan de Dios, para los pobres enfermos, 300.

A los pobres hermanos vergonzantes de la Tercera Orden, 800, cuidando especialmente de socorrer, por mes o días, a los enfermos de ella.

A la Cofradía del Santísimo, de la Catedral, 200.

Al P. Guardián del Convento del pueblo de Santa Ana, 104, para que todos los sábados celebre o mande celebrar, Misa rezada delante de la imagen de Nuestra Señora de los Desamparados, que se veneraba en la iglesia de dicho pueblo.

500 pesos para que cuando hubiese una niña pobre que deseara entrar en el Monasterio de Santa Clara, pudiese hacerlo, dándole lo necesario.

100 pesos para celebrar la vispera de San Miguel Arcángel una Misa cantada en el altar de San Antonio de Padua, de la Orden Tercera. Esta Misa sería de diácono y subdiácono, perteneciendo éstos a la Orden Tercera, y se daría de limosna 24 pesos a los sacerdotes, al que cantare la Misa y a los diácono y subdiácono no a seis pesos cada uno y a los músicos cinco pesos. El resto del dinero se gastaría en la «vispera por la noche, mandando hacer seis torres de fuego de buscapí y bombas, otras seis ruedas de lo mismo con doce más de cohetes o bombas por la mayor celebridad

### Se anuncia extraoficialmente la muerte de José Antonio

Paris.—Ha llegado a territorio francés un abogado español que ha declarado que le correspondió asistir a la causa que se siguió contra el fundador de la Falange Española, José Antonio Primo de Rivera.

Manifestó que José Antonio fué fusilado en Alicante el día 19 de noviembre de 1936, a las cuatro de la mañana, en unión de otros cuatro condenados a la última pena.

Como el pueblo tuviese dudas acerca del fusilamiento de José Antonio, se dispuso que fuese enterrado, con sus compañeros de



martirio, en un lugar determinado del cementerio, colocando a los otros cuatro con la cabeza para adelante, mientras que a José Antonio se colocaba en sentido inverse, a fin de que pudiese ser reconocido fácilmente.

Agregó que José Antonio había dejado varios documentos autógrafos, de carácter particular y político. Entre ellos, un testamento en el cual institúa como albaceas testamentarios a los actuales ministros de Agricultura y del Interior, camaradas Fernández Cuesta y Serrano Suñer.

Enjó también otras notas de carácter político, que más bien eran notas para trabajos de mayor envergadura.

del día siguiente, con la cera necesaria para los altares y más gastos».

500 pesos para dotar una huérfana, hija de la Tercera Orden, de padre y madre españoles, que tomase estado de casada o religiosa. Las pretendientes se sortearían el día de San Miguel, hallándose presente al acto el Padre Comisario.

1 000 pesos para celebrar otras tantas Misas, a peso cada una, en la Tercera Orden y en la iglesia de San Francisco, por el alma del D. Domingo y la de la difunta esposa de éste, D.ª María Vicenta de Moya y Escano.

A las beatas de la Compañía de Jesús, 96 pesos.

A la Hermandad de la Santa Cruzada, de Sevilla, por razón de la administración de los 3 700 pesos que se dirán, 100.

Y a D. Domingo Otero y Bermúdez, sobrino del otorgante, vecino de Dujame, o al que sucediere y llevara la casa en que había nacido el D. Domingo Antonio, 3 700 pesos, los cuales se distribuirían de la manera siguiente:

Al D. Domingo Antonio, hijo de D. Andrés Otero Bermúdez, difunto hermano del otorgante, y D.ª Inés do Casal, 100 pesos. A falta de él, el que sucediese en la casa de Dujame, prefiriendo el varón a la hembra.

A los hijos de D.ª María Otero Bermúdez, sobrina del testador, 300 pesos, para ellos y sus descendientes.

Al capitán D. Domingo Blanco Bermúdez, sobrino del testador, hijo de D. Matias de Castro y Blanco y D.ª María Otero Bermúdez, hermana del testador, 500 pesos.

A las dos hijas de D. Andrés do Casal y D.ª Catalina de Otero Bermúdez, hermana del testador, llamadas D.ª Pascuala y doña María do Casal Bermúdez, 300 pesos a cada una.

Para que se celebrasen 400 Misas en la iglesia y capilla de San Miguel, prefiriendo para decir las, a los parientes más cercanos, que serían nombrados por el que llevara la casa de Dujame, 400 pesos.

100 pesos para celebrar anualmente en dicha iglesia la fiesta de San Miguel, con misa cantada, con diácono y subdiácono y sermón, dando 10 pesos al sacerdote que la cantase; 5 al diácono; otros 5 al subdiácono; 12, al religioso que predicase el sermón «y ocho a los que beneficiasen la misa y cera, música con algunos cohetes, bombas y ruedas y otras cosas», según el llevador de la casa de Dujame dispusiere.

Y 200 pesos para reparar la capilla de San Pedro, que se construyera a expensas de D. Pedro Otero y Bermúdez, hermano del testador; para aceite a la lámpara del Santísimo y para pagar a la persona que hiciere de mayor domo en la iglesia y capilla. Si sobrare algún dinero de dicha suma, lo guardaría el D. Domingo Sebastián hasta que llegase para comprar una colgadura de damasco para la pared de la capilla de San Pedro.

Otorgó el testamento del General D. Domingo Antonio Otero y Bermúdez, en noviembre del citado año 1746, por el primer albacea, uno de los herederos y sobrino del testador, D. Andrés Blanco Bermúdez, sargento mayor y alférez real en propiedad de ella y alguacil mayor del Santo Oficio de la Inquisición en las islas Filipinas (1).

Eduardo Lence Santar y Guitián.

(1) Copia de una cláusula de la memoria del D. Domingo Antonio Otero, que nos facilitó, en Marzo de 1928, el P. Avelino, del Convento de San Francisco de Santiago, nuestro respetable amigo y entusiasta de la historia.

CERTIFICADOS DE PENALES para oposiciones, pasaporte, caza y pesca, etc., de ÚLTIMAS VOLUNTADES, de nacimiento, matrimonio y defunción, se obtienen en 72 horas. Se hacen solicitudes al Ayuntamiento, Diputación y Gobierno civil, así como a los Ministerios. Se formulan toda clase de reclamaciones, y se entablan recursos contenciosos al Tribunal provincial.

HONORARIOS MÉDICOS. Agentes en todas las poblaciones de la España liberada.

NUEVO CENTRO.—Asuntos administrativos. Campo del Gayo, 13, bajo. Santiago.

El Cardenal Segura y Compostela

### LO QUE DEBEMOS DECIR A "CORZANES"

Nuevamente «Corzanes», en su crónica «Buenos días», publicada en *El Ideal Gallego*, de la Coruña, en el número correspondiente al sábado último, infiere un insulto a Santiago de Compostela, omitiendo su nombre como el del pueblo que ha sido honrado con la visita del Cardenal Segura, Arzobispo de Sevilla.

Sabe «Corzanes», o debe saber, que esta figura destacada y relevante del Episcopado español, a quien España admira y reverencia, ha venido, única y exclusivamente, a Santiago de Compostela, no como turista, sino como peregrino, presidiendo la magna peregrinación de las alumnas y ex alumnas de los Colegios del Sagrado Corazón de Jesús.

Hoy, para un patriota español, para un sabio y para un santo, como el Cardenal Segura, no existen más que dos rutas, la de Roma y la de Santiago de Compostela. La de Roma, haia recordado ya, contra su voluntad, en los días inicuos de su expulsión arbitraria de España, en los días de su doloroso éxodo, impuesto por la cobardía y la vileza de unos infames desgobernantes, detritus de la sociedad española. La de Santiago de Compostela, acaba de recorrerla por devoción expresa suya, para ganar el Jubileo plenísimo del Año Santo y darle gracias a nuestro glorioso Apóstol, Patrono de España, por haberle librado de las iras de los esbirros de un régimen vandálico, vergüenza y oprobio de toda nación civilizada.

Sepa, pues, «Corzanes», que el insigne Purpurado español vino a Santiago de Compostela, que es a donde vienen, en estos momentos supremos de la Patria, los buenos españoles, creyentes en Dios y en España, y en la visible intervención de Santiago Apóstol en esta guerra, que habrá de ser de purificación y de salvación para España, cuya petición hizo, ante las veneratedas cenizas, el sabio y santo Jerarca de la Iglesia, a quien Santiago de Compostela tributó los fervidos homenajes de su consideración y de su afecto, recibiendo entre aplausos delirantes y aclamaciones júbilas.

No fué Galicia, precisamente, ni la provincia de la Coruña, como afirma «Corzanes», las que se honraron albergando la persona excelsa y soberana del Cardenal Segura; ha sido Santiago de Compostela, concretamente, el favorecido con ese alto honor, porque es Santiago, y no otro pueblo de Galicia, ni de la provincia de la Coruña, el faro luminoso de España, que irradia sus destellos de fe, de religiosidad, de tradición, de patriotismo, de humanidad... a todo el orbe católico, cuyas gentes, guiadas por esta claridad de vida, resplandor del camino de Santiago, vienen a Compostela, recorriendo las rutas eternas de los antiguos peregrinos, para orar ante el Apóstol y ver más de cerca a Dios y a España, que viven, perennemente, en las reliquias de sus piedras, de sus monumentos y de sus santos.

El Cardenal Segura, sabio y santo, no puede buscar ciudades populosas y alegres, porque hallaría en ellas las frivolidades de los paseos y de las playas de moda. El Cardenal Segura, personificación, en su alteza de Príncipe, de la humildad y de la modestia, busca remansos de paz, en donde anidan las virtudes del catolicismo y de la honestidad, cuyo brillo hispano atrae y subyuga. Por eso, buscó Santiago de Compostela, en donde se encuentra lo más grande, lo más sublime, lo más sagrado y lo más santo, cosas privativas de esta ciudad, a la que se arriba como a puerto seguro de refugio, de amparo y de salvación.

Quedamos, «Corzanes», en que el Cardenal Segura, aunque usted no lo dice, ha venido a Santiago de Compostela; y ha venido en peregrinación jacobea, para lucrarse de las gracias especialísimas del Año Santo, siguiendo el ejemplo de otros Purpurados españoles y dando el suyo, en la seguridad de que habrá de tener

Bloques de 100 cartas de Papel Superior :-: EL SOL, Papelería

imitadores, pues que es siempre honroso pisar las huellas de la sabiduría y de la santidad, y vivir la gloria de adorar a quien las eminencias adoran.

Y esas huellas y esa gloria nos las ha dejado el Cardenal Segura enseñando a todos el camino que es necesario recorrer para poder llegar hasta Dios y hasta España: el camino de Santiago de Compostela, por el que, según parece, no quiere entrar «Corzanes», o por repugnancia o por miedo, y es el camino de la verdad y de la vida, el camino de la Historia y de la civilización, el camino de la inmortalidad, trazado por el Evangelizador de España, Santiago Apóstol de Compostela.

¡Viva Santiago! ¡Viva España! ¡Arriba España!

Andrés Sánchez G. Adanza. Compostela.

NOTICIAS

Esta noche llegará a Santiago, con su hija, el ministro de Hacienda, Sr. Amado, que permanecerá entre nosotros hasta mañana. Después de ganar el Jubileo saldrá para Burgos.

El Excmo. Sr. Gobernador Civil de Pontevedra, ha impuesto las siguientes sanciones: Ricardo R. Román, de Tuy, con mil pesetas por venta de género a precio abusivo.

Por venta de género a precio excesivo, con quinientas pesetas don Francisco Alonso Prieto, de Dongenjo.

Llegaron ayer a Santiago 33 personas procedentes de San Sebastián, acompañadas de los presbíteros Dr. Puich, secretario que fué del finado Obispo de Barcelona y D. Pedro Soli, que pasa de un año se hallan internados en aquella ciudad. Vinieron a ganar el Jubileo.

En la Capilla del Pilar dijo la Misa de Comunión el Dr. Puich, recibiendo el Pan de los Angeles los peregrinos.

La entrada oficial en la Basílica hicierónla, formados, a las once y media. Les acompañaba la Banda Municipal de Música.

Dijoles la Misa el presbítero D. Pedro Soli, rezando el Rosario el Dr. Puich.

Se publicó una orden del Ministerio de Justicia fijando el plazo para elevar a escritura pública los testamentos otorgados en la forma que establece el artículo 7 del Código Civil y que concede validez a los testamentos otorgados en caso de inminente peligro de muerte ante cinco testigos idóneos, sin la concurrencia de notario. Se establece para la mayor eficacia la elevación del testamento a escritura pública dentro de los tres meses del fallecimiento del testador. Para los que hayan estado en la zona roja y fallecieron posteriormente, se citará el plazo de tres meses a partir de la publicación de la presente orden, y para las personas residentes en los pueblos que se liberen posteriormente, el plazo comenzará a contarse a partir de un mes de su liberación.

Las patentes de automóvil se hallan al cobro en la oficina recaudatoria, Generalísimo Franco, 94.

Ante el Tribunal provincial de lo Contencioso administrativo de Pontevedra, se interpuso un recurso por doña Francisca Díaz Pedras contra resolución del Ayuntamiento de Vigo, fecha 4 de mayo del corriente año, por la cual se adjudicaron las escuelas municipales vacantes de niñas denominadas de Ravisio, Carrasqueiro y Sayanes.

Debido al poco espacio de que disponemos hoy, no podemos publicar la información diaria de Auxilio Social, lo que haremos mañana.

Se encuentra en la posesión de Lourizán (Pontevedra) la distinguida esposa del general Yagüe.

Mañana pagarán los recibos del Aeropuerto los vecinos del Cantón de San Benito, Plaza de San Agustín, Curro de la Parra y Plaza de Cervantes.

Se ruega a todas las familias que pertenecen a la Visita Dominical de la Misericordia, concurrir a la Comunidad general que mañana, primer día de la Novena al Santo Apóstol, se celebrará a las ocho en el altar mayor de la Santa Iglesia Catedral. Muy pocas serán las familias que en Santiago no reciban la Visita de la Santísima Virgen Milagrosa, y mucho agradecerá a tan amorosa Madre que manden, siquiera una persona, cada familia visitada, para pedir todos unidos a su Hijo la paz tan deseada para nuestra Patria.

Para asistir a los actos que en honor al ex ministro D. José Calvo Sotelo se celebraron esta mañana en Villagaría, salieron los directivos de la Archicofradía del Apóstol señores Fabero y Mosquera (D. José).

El Ministerio de Obras Públicas dispone que los pagadores de las Jefaturas de Obras Públicas asuman el cargo de jefes habilitados para el personal de todas clases dependiente de este Ministerio en las respectivas provincias.

Esta tarde han comenzado las obras del nuevo pavimento en la Plaza del Toral.

Salieron: Para Caldas de Reyes, D. Miguel Suárez Barbeira, y para Bergondo (Betanzos), la señora viuda de Uribe.

De 38 años, casada, ha muerto en el lugar de Torreente (Conjo), Carmen Seoane Guldris.

Regresó de Allariz y Orense, haciéndose de nuevo cargo de la Alcaldía, D. Manuel García Diéguez.

Anotáronse hoy en el Registro Civil los nombres de los recién nacidos José Manuel Hernández Iglesias, Ana María Mercedes del Río Sánchez y Carmen García Castro.

Cofradía del Carmen de Abajo

Mañana viernes, 15, dará comienzo en su capilla del Puente del Arzobispo la novena que todos los años dedica a su Patrona la Santísima Virgen de la Salud del Carmen.

Todos los días habrá Misa a las ocho y por la tarde a las ocho y media los ejercicios, con Exposición menor, estación, rosario, novena, salve cantada y reserva.

El sábado 23, a las ocho de la tarde saldrá el Rosario con la Santísima Virgen de la iglesia de las Huérfanas, hasta la capilla de la cofradía, asistiendo mujeres y hombres, en el que portará el estandarte el notario público de esta ciudad don Laureano Sijer Fernández.

El domingo 24 será la función principal, con Misa de comunión a las ocho, la solemne a las once con sermón a cargo del señor Economo de San Fructuoso y Santa Susana don Cándido Varela, exponiéndose a su terminación el Santísimo Sacramento quedando durante el día a la adoración de los fieles hasta los ejercicios vespertinos que serán a las ocho.

La Cofradía ruega a los asociados y demás personas amantes de la Santísima Virgen la asistencia a estos actos, dedicados especialmente a pedirle la pronta terminación de la guerra, el amparo y protección del Caudillo y de todos los defensores de la Religión y de la Patria y la Gloria Eterna de los que sucumben en esos ideales. ¡Arriba España!

Cartel de la Falange Española Tradicionalista de las JONS de Santiago

Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS Tercio de Santiago

Servicio para el día 15 de julio de 1938

Jefe de Cuartel

Jefe de Centuria, Gumersindo Otero Soto

Oficial de Guardia

Jefe de Falange, Jesús Labarta Rodríguez

Oficial de Vigilancia

Jefe de Falange, Gabriel Plata Agrelo

Principal MAÑANA VIERNES La hermosa e interesante comedia musical Paramount HABLADA EN ESPAÑOL

Tango-Bar

Un film emotivo, con risueños lances y bellas canciones, con Carlos Gardel y Rosita Moreno

LOS CULTOS EN HONOR AL APOSTOL SANTIAGO

El Orfeón Donostiarra, compuesto de 150 elementos, cantará en la Basílica

Esta mañana estuvieron en nuestra ciudad los directivos de la magnífica masa coral ORFEON DONOSTIARRA, que componen 150 valiosos elementos, los que tomarán parte en la festividad del día 25 del mes corriente en la Basílica, y actuarán además en el Auto Sacramental en la Plaza de España.

La Novena al Santo Apóstol

La novena al Patrón de España, que dará comienzo mañana en nuestra Basílica, será radiada por la Emisora Local, colocándose altavoces con el fin de que puedan ser perfectamente escuchados los sermones que pronunciará el Magistral de Salamanca M. I. Sr. Don Aniceto de Castro Albarrán, así como los del triduo que están a cargo de los Excmos. Sres. Obispos de Oviedo y Segovia.

A las nueve de la mañana PREVENCIÓN

Gastador de servicio

José Pose Oubiña

Corneta

José Giménez Bondad

Falangistas

Genaro Rodríguez Durán

Juan Pintos Tarrio

Domingo García Romero

Segundo Gómez Viturro

Luis Miguez Boullón

José Piñero Castro

Félix Muñiz Franco

Manuel Naveira Sánchez

Joaquín Domenech y Hors

José Aguilar Rey

IMAGINARIAS

Jefe de Escuadra

Benito Limeses Sancho

Falangista

José Velles Fuentes

A las nueve de la noche PREVENCIÓN

Falangistas

Santiago Aldariz García

Manuel Villaseñor Pintos

Arturo Bianco González

CARCEL

Jefe de Escuadra

Ramón Segade Souto

Falangistas

Andrés Rivas Picallo

Jesús Mosquera

José Pérez

Manuel Bao Souto

Dámaso Pérez Alén

Ventura Bascoy Carameño

Francisco Vázquez Mourinho

Antonio Bermúdez de Castro

Manuel Viqueñy Rey

Hilario Pobación Gutiérrez

IMAGINARIAS

Jefe de Escuadra

Carlos Santaolá Rodríguez

Falangista

Luis Chacón Cruz

Servicio con la Guardia civil para hoy a las diez de la noche

Falangistas

José Ramos Sisar

Carmelo Ares Otero

Manuel Lameiro Comacchio

Bibiano Giménez Mallo

Pedro Martínez Nouché

Francisco Vilas Bonino

Ramiro Servia Salgueiro

Servicio de antiaeronáutica

Subinspector de Servicio

Jefe de Falange, Juan García Elizagaray

Jefe de Escuadra

Ramón Méndez Hyde

Falangistas

Luis Chicharro Robelo

Salón Teatro MAÑANA Spencer Tracy y Marian Nixon en DE CARA AL CIELO Una trama por demás interesante; un asunto que intriga desde el primer momento y escenas de gran emoción. Butaca 0,45

Luis Garayzabal Aguirre Luis Avila Cuadra

Santiago. 14 de julio de 1938.

El Año Triunfal.—De orden del Jefe de Tercio, el Jefe de Centuria Ayudante, Antonio Romero Escudero.

Acontecimientos en el Principal

Compañía de Variedades.—Hoy jueves a las siete y media de la tarde y a las diez y tres cuartos de la noche será el único día de actuación de la Gran Compañía de Variedades Internacionales, que ayer hemos anunciado y que tan grande interés despertó en el público.

Como ya saben nuestros lectores, su actuación se reduce exclusivamente al día de hoy, por tener que debutar mañana en el Teatro Rosalia de Castro de la Coruña.

El espectáculo es, según nuestras referencias, de extraordinaria magnitud, belleza, variedad y atractivo.

Tango Bar.—Mañana viernes, pasará por la pantalla Western Electric de este Coliseo, la preciosa comedia musical Paramount, «Tango Bar», una de las más felices creaciones del inolvidable divo del tango y malogrado cantor argentino Carlos Gardel.

El singular atractivo de la música argentina y la fina emoción del tema de este film, unidos al arte excepcional de Carlos Gardel y Rosita Romero, son motivos más que suficientes para que interese al público «Tango Bar».

«Noche de Levante en calma»

La afición lo ha hecho bien. Admirablemente bien y no debemos silenciarlo. Es la primera vez que en Santiago, por la voluntad y decisión de unos muchachos, llenos de amor a España y a la Falange, hemos podido deleitarnos con el verdadero arte dramático gigante en los labios y en el corazón de una juventud estudiosa y capacitada.

«Noche de Levante en Calma», el martes último en el Principal, fué objeto de todas las consideraciones debidas a la inspiración y a la fama de su ilustre autor, Eadita Sánchez y Rafael Benítez, dos aficionados, que nada tienen que envidiar a los artistas más consagrados, fueron los protagonistas de la hermosa obra de Penán y sus más fieles intérpretes. El público de Compostela, severo e inteligente, refrendó con sus aplausos la admirable labor de estos muchachos, quienes, secundados por el entusiasmo y el talento de sus compañeros de arte, no han podido hacer...

Capitol

Mañana: 5 1/2, 7 1/2 y 10 3/4

Sensacional programa de emoción e intriga

La bellísima estrella ROCHELLE HUDSON en su interpretación cumbre

GUERRA SIN CUARTEL EN ESPAÑOL

con CESAR ROMERO

Una película bellísima de fuertes emociones; un film de «gangster» cuya trama interesa desde el primer momento.

PRONTO: ESPOSA ANÓNIMA con ROBERT TAYLOR y LORETTA YOUNG

labor más admirable y magnífica.

Además de Soledad (Eadita Sánchez) y Juan (Rafael Benítez), hicieron labor muy descolante y plausible las señoritas Solita y Teresa Rosado, Bruja, vieja bruja con todas las características de las ingravidas sagas que alteraban nuestro sueño de niños, seguidor del camino episódico del cuento contado por la abuela, Teresita Rosado no podía haber encuadrado mejor en su difícil papel. Pero Soia Rosado, merece un emocionado aparte.

Solita Rosado, en su atrayente papel de chiquilla traviesa y alegre con las oportunas vibraciones del caso, en cuanto la ocasión lo exigía, supo unir a su gran simpatía personal las exquisitices de su arte, capacitado para toda competencia. En el tercer acto cantó unos bellísimos motivos que hubieron de transportar al auditorio, nutrido y selecto, a la sin par Andalucía, llena de vida y de sol.

Paco Fernández, en su papel de «estorbador», bordó sencillamente, su cometido. ¡Qué sutil cinismo el suyo! Momentos hubo en que nos hizo recordar a Yago, en Oteló, no por traidor, sino por cinico bien poseionado de su transitoria misión.

Y nos falta algo por decir; lo mejor, acaso. Fáltanos traer a esta ligerísima reseña el nombre de José Luis Jiménez, director y actor en «Noche de Levante en Calma». Aquella febril nerviosidad que mantiene los nervios en perfecto dominio y aquella dinámica y actividad tan exclusivamente suyas, añanzaron plenamente el carril sobre que tan a maravilla viajó la obra de Penán. José Luis Jiménez nos daba la sensación de poseedor del excelso e infinito don de la ubicuidad, que Dios a sus escogidos reserva. Aparte de estar en todo y de encontrarse como por arte de encantamiento en todas partes, le sobró tiempo para tomar parte en la representación en la cual hizo dos papeles con su arte insuperable: Manuel Cantares y el de Cañalla, un viejo lobo de mar que lo dejó todo, que todo lo olvidó, incluso el tabaco, que constituía una de sus más apasionadas obsesiones; pero que a pesar de todos los azares de su vida de viejo catarroso y tosedor, a pesar de su forzosa abstinencia, por las prohibiciones de la ciencia, seguían atrayéndole, obsesionándole, quitándole el sueño los ru morosos oleajes propulsivos del ritmo vaivén del barco de sus amores, los azotadores vendavales, el agua que se entraba por las bordas y el hundimiento de popa y de proa a impulsos de las bravas furias del coloso, ¡Oh, el Mar...! Las aves marítimas, en señalados instantes, parecían cantar las remembranzas tristes y las evocaciones dulces del viejo Cañalla.

El resto del armónico conjunto actuó con discreción e inteligencia dignas de elogio.

Salamanca.—En la Catedral de Burgos se celebró esta mañana una Misa por el alma de D. José Calvo Sotelo, patrocinada por la Dirección de lo Contencioso administrativo, asistiendo a ella los abogados del Estado y numeroso público.

Salamanca.—El ministro de Orden Público, general Martínez Anido, estuvo hoy en el pueblo de Aracena (Huelva) donde visitó el Sanatorio.

Fué cumplimentado por el Gobernador civil de Huelva y de más autoridades.

Después de la visita al Sanatorio, se trasladó a las célebres grutas recorriéndolas en unión de las autoridades y del doctor Castro, Director del Sanatorio.

A continuación se trasladó a la iglesia del Carmen donde se rezo un responso por el alma de don José Calvo Sotelo.

Seguidamente tomó un coche trasladándose a Cádiz.

Salamanca.—En Granada registró un fenómeno atmosférico gran intensidad que duró segundos.

Salamanca.—El Presidente de la Diputación de Guipúzcoa cuenta de que la Caja de Abastecimiento provincial había reanudado el servicio de auxilio a la región tregando para este fin miles de pesetas.

Salamanca.—El periódico «Le Sour» publica una información en la que hace resaltar una gran situación en que se encuentra Cataluña, especialmente en la zona donde existen más de cien mil refugiados de las distintas poblaciones de la zona.

Añade que la población de un aspecto desolado y que no han sido regadas desde el tiempo por carecer de agua precisa para el abastecimiento de la población.

La gente se niega a guarecerse en los refugios a la llegada de la aviación prefiriendo morir en la calle a meterse en las cuevas salubres donde la porquería abunda con gran perjuicio para la salud.

Los alimentos escasean de do alarmante y los únicos que pasan bien son los soldados extranjeros que reciben abundantes provisiones y que venden a cindario en precios verdaderamente fabulosos.

Salamanca.—Dicen de Penán que hace pocos días fue detenida en la frontera una apellidada Gamba, que debía pasar a Francia en una mala maleta que contenía por valor de varios millones pesetas.

Las autoridades francesas hicieron el hecho en conocimiento del Gobierno de Barcelona, cual dió las órdenes oportunas para que dicha señora Gamba no fuera molestada.

Se trata de una protegida Marcelino Domingo. Salamanca.—En el Norte de Francia se ha desencadenado serie de huracanes de viento lluvia que ha causado grandes destrozos en la agricultura de aquellas regiones.

Salamanca.—En Granada registró un fenómeno atmosférico gran intensidad que duró segundos.

Salamanca.—El Presidente de la Diputación de Guipúzcoa cuenta de que la Caja de Abastecimiento provincial había reanudado el servicio de auxilio a la región tregando para este fin miles de pesetas.

Salamanca.—El periódico «Le Sour» publica una información en la que hace resaltar una gran situación en que se encuentra Cataluña, especialmente en la zona donde existen más de cien mil refugiados de las distintas poblaciones de la zona.

Añade que la población de un aspecto desolado y que no han sido regadas desde el tiempo por carecer de agua precisa para el abastecimiento de la población.

La gente se niega a guarecerse en los refugios a la llegada de la aviación prefiriendo morir en la calle a meterse en las cuevas salubres donde la porquería abunda con gran perjuicio para la salud.

Los alimentos escasean de do alarmante y los únicos que pasan bien son los soldados extranjeros que reciben abundantes provisiones y que venden a cindario en precios verdaderamente fabulosos.

Salamanca.—Dicen de Penán que hace pocos días fue detenida en la frontera una apellidada Gamba, que debía pasar a Francia en una mala maleta que contenía por valor de varios millones pesetas.

Las autoridades francesas hicieron el hecho en conocimiento del Gobierno de Barcelona, cual dió las órdenes oportunas para que dicha señora Gamba no fuera molestada.

Se trata de una protegida Marcelino Domingo. Salamanca.—En el Norte de Francia se ha desencadenado serie de huracanes de viento lluvia que ha causado grandes destrozos en la agricultura de aquellas regiones.

Cámara Oficial de la Ciudad Urbana de Santiago

Esta Cámara ha acordado el pago a los propietarios de alquileres de beneficiarios de los meses de FEBRERO, MARZO, ABRIL, en la forma que sigue:

Día 15.—Propietarios de las calles que empiecen en letras A y B.

Día 16.—C.

Día 20.—CH, E, F, G.

Día 21.—H, I, J, L, M.

Día 22.—N, P.

Día 23.—R, S, T, V.

NOTA.—Para efectuar el deber presentar los últimos dos de las cuotas obligatorias de derrama y acreditar su propiedad.

LA SECRETARÍA

Alcaldía de la Ciudad de Santiago de Compostela

BANDO

El Boletín Oficial de la provincia, fecha 7 del corriente, Circular publicada por el Sr. Gobernador Sr. Gobernador Presidente de la Junta provincial de Economía y Abastos, que lo siguiente:

«En sesión celebrada por la Junta provincial de Economía y Abastos, entre otros se acordó lo siguiente: Que se afectadas éstas en la disposición dictada por el Sr. Jefe de Abastecimiento y Transportes en 22 de abril último, referidas embarques por ferrocarril, exigida la correspondencia por debidamente autorizada por la Junta de Abastos, para todo barque que se efectúe por carretera. Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.»

Relación de las mercancías afectadas por la disposición anterior

Los cereales y sus harinas, legumbres y las suyas, los bérbulos, las frutas y hortalizas, las carnes frescas y el pan, los pescados y sus derivados, los huevos, la leche y sus derivados, los aceites y mantecas, los azúcares, el vino, la sal y el azúcar, el vino, la sal y el azúcar, las servas alimenticias de todo género, los combustibles, los cementos de empleo corriente, el vestido y caído en sus usos de uso general, las veias y los esteréaricas, los jabones y jabones.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento por los interesados, virtudes que las referidas guías se extienden en la Diputación de Economía y Abastos de esta provincia (Negociado octavo de Ayuntamiento).

Santiago, 9 de julio de 1938. El Año Triunfal. E. A. de la Alcaldía de Santiago de Compostela.

ULTIMAS NOTICIAS

Salamanca.—En la Catedral de Burgos se celebró esta mañana una Misa por el alma de D. José Calvo Sotelo, patrocinada por la Dirección de lo Contencioso administrativo, asistiendo a ella los abogados del Estado y numeroso público.

Salamanca.—El ministro de Orden Público, general Martínez Anido, estuvo hoy en el pueblo de Aracena (Huelva) donde visitó el Sanatorio.

Fué cumplimentado por el Gobernador civil de Huelva y de más autoridades.

Después de la visita al Sanatorio, se trasladó a las célebres grutas recorriéndolas en unión de las autoridades y del doctor Castro, Director del Sanatorio.

A continuación se trasladó a la iglesia del Carmen donde se rezo un responso por el alma de don José Calvo Sotelo.

Seguidamente tomó un coche trasladándose a Cádiz.

Principal

HOY JUEVES A LAS 7 1/2 Y 10 3/4

Único día de actuación del grandioso espectáculo de

VARIEDADES INTERNACIONALES COMPUESTO DE

10 Grandes Atracciones 10

Magnífica Orquesta. Malabaristas. Excéntricos. Bailarinas. Cancionistas. Clowns parodistas. Parejas de baile.

ARTE, VARIEDAD, BELLEZA. LUJOSA Y ORIGINAL PRESENTACION